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НЕВЕРБАЛЬНА КОМУНІКАЦІЯ В  

ОСВІТНЬО-ВИХОВНИХ ПРАКТИКАХ 
 

Важливим та більш вираженим стає той факт, що життя людини в динамічно 

змінюваному світі, в глобалізованому та цифровому суспільстві сьогодні стає інформаційно 

перенасиченим, адже вона зазнає впливу інтенсивних комунікаційних потоків, що зумовлює 

необхідність пошуку нових способів генерації та трансляції знання у процесі освіти та 

виступатиме фундаментальним фактором суспільного прогресу. Безумовно, глобалізація як 

результат поширення закономірностей його розвитку на весь світ, спричинила «революцію 

множинності і мобільності» (М. Наім), що ознаменувала настання «епохи супер-

різноманіття» (Е. Гідденс). Оскільки однією з тенденцій розвитку сучасної освіти є її 

візуалізація, то саме візуальний образ як один із засобів невербальної комунікації  має 

властивість відповідати актуальним  вимогам  та запитам сучасного суспільства.  

Безперечно, усі ці процеси радикальних змін у суспільстві мають виражений 

антропологічний вимір, тому, власне, і  виникає потреба у систематизації накопиченого 

досвіду використання невербальних засобів з позиції методології і технології їх 

впровадження в освітньому процесі, враховуючи те, що сучасний освітній простір все більше 

наповнюється візуальними формами комунікації.  

Інформаційне суспільство характеризується зростанням значення комунікації як 

джерела генерації нових ідей і постає як «мережа самовідтворюваних комунікацій» (Н. 

Луман), що роблять соціальну структуру динамічною, а отже, сприяють її оновленню. За 

твердженням засновника еволюційної епістемології, Конрада Лоренца, наше життя являє 

собою складний когнітивний процес. А будь-який складний феномен пізнання включає у 

себе комунікацію. Гнучкість, пластичність форм комунікації відповідає такому сучасному 

уявленню із філософії свідомості, як ситуаційність пізнання (situated cognition).  
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Враховуючи таку тенденцію гнучкості комунікації, звернення до інтегративної галузі 

знань – семіотики освіти, як галузі філософії освіти, дозволяє зосередитись на 

екзистенціональних питаннях значення, смислу й інтерпретації невербальної комунікації в 

освітньому просторі. Варто зазначити, що в  межах семіотики освіти було репрезентовано і 

меметичний підхід, яким обґрунтовується наявність специфічних одиниць інформації 

(реплікованих концептів або мемів), здатних до швидкого поширення і самокопіювання.  

Семіотику освіти» можна визначити як категорію філософії освіти, у якій втілюються 

принципи використання та генерації різних знаків, знакових систем, оперування їх смислами 

в педагогічній науці задля успішної комунікації у просторі освіти, тобто вона вирішує 

теоретичні завдання пояснення, прогнозування, концептуалізації, обґрунтування.  

Сьогодні комунікативна особистість розглядається як стійка сукупність соціально 

значущих якостей, які характеризують індивіда як суб’єкта соціальної комунікації. Тому 

вміння організувати знаково-символічний простір освітньої діяльності у рамках оволодіння 

учнями семіотичною компетентністю набуває колосальної значущості для педагога, адже це 

суттєво урізноманітнює пізнавальний процес, дозволяє надати більший обсяг інформації у 

доступному, «стисненому» форматі. Інтенсифікація навчально-пізнавальної діяльності 

відбувається і за рахунок того, що і педагог, і учень орієнтуються не лише  на засвоєння 

знань, а й на прийоми цього засвоєння, способи мислення, що дозволяють встановити зв'язки 

та відношення між об'єктами, що вивчаються, а отже, зв'язати окреме у єдине ціле. Перехід 

від текстового, вербального способу передачі інформації̈ до візуального означає, що йдеться 

не так про традиційні – наративні візуальні образи, що відображають реальність у її 

конкретному прояві й типовому вираженні, як про складні багатокомпонентні знаки і образи, 

що здатні до більш глибокого узагальнення соціальної практики. Це не означає, що наррація, 

як послідовна, логічно зв'язна оповідь про якісь взаємозумовлені події чи об’єкти, зникає, 

оскільки потреба осягати світ раціонально, тобто системно, послідовно і несуперечливо, 

притаманна самій природі людини. 

Отже, «великий візуальний стрибок», що характеризується зростанням обсягу і 

швидкості потоку візуальних образів, орієнтує освіту на те що, щоб допомогти людині 

здолати обмеженість її комунікативного досвіду, розширити його межі, навчити самостійно 

відбирати та критично осмислювати ту візуальну інформацію, яка відповідає її уявленням 

про світ, перешкоджає маніпуляціям та сприяє її особистісному розвитку. Ущільнена й 

динамічна візуалізація картини світу, що пропонується сучасними медіа, при усій її, на 

перший погляд, фрагментованості, а подекуди – поверховості, все ж таки стимулює «живе» 

мислення до узагальнення й систематизації пропонованих образів, критичної рефлексії 

різноманітного інформаційного матеріалу, спонукає його до аналізу.  
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